

似曾相识“雁”归来

——我市聚力发展“归雁经济”侧记

记者 罗伟

从昔日的“孔雀东南飞”，到今朝的“春暖雁归来”。归雁人才的返乡创业，早已成为推动地方经济发展的重要力量。近年来，随着市委、市政府招商引资的力度不断加大，利好政策的落实落地，营商环境的持续提升，曾经离开家乡到外地“淘金”的安康游子，纷纷回到家乡的怀抱，带着对故土的情怀和带领家乡人民共同致富的梦想，在秦巴汉水间闯出了一片崭新的天地。

把时间的指针拨回到2月5日那一天，安康市“归雁经济”助力高质量发展大会在安康国际会议中心召开，20名“返乡就业示范标兵”和20家“返乡创业优秀示范企业”以榜样力量带动更多人投身到建设家乡、助力高质量发展的浪潮中来。回顾往昔，在这份每年更新的榜单上，总有一些闪亮名字，以默默无闻的态度，厚植沃土，建功立业，在各自的岗位上耕耘奋进，把满腔热血化作干事创业的动力，打造出“人回乡、钱回流、企回迁”在这片土地上的壮丽风景，形成竞争力强、融合度高、含金量大的“人才矩阵”。

返乡“归雁”留住“雏雁”

细雨霏霏的春3月，走进高新区飞地产业园，鳞次栉比的厂房内，机械加工的轰鸣声在耳畔此起彼伏，这里

有着各行各业的源头工厂，大量的务工人员在这里实现了“家门口就业”的愿望。在位于高新11路的陕西麦吾德科技有限公司，各式陕西的精密气动执行元件、精密机械零件等自动化附件在生产车间有条不紊地生产着。来自周边的产业工人基本都是“85后”，甚至“90后”，因为机械高速运转，他们必须将精力集中在手头上，大多数时候，都保持着神色严肃的沉默。

记者采访的时候，恰逢他们上个月的工资发放不久，来自汉滨区的胡忠亮向记者展示着1月份的工资单：10068.42元。对于胡忠亮和他的家人来说，这是一个足以让打工者兴奋的数字。“以前都不敢想在安康拿到这样的薪水，去年我在家闲着，从网上看到人社局发布这家企业的招聘信息，就想着来试试，没想到收入很是可观。这下既能照顾家里，也不愁攒不下钱了。”胡忠亮说道，公司还有很多像他这样的年轻人，通过自己勤劳的双手，获得了满意的收入。

人才返乡，致富兴业。这家企业的“掌门人”，陕西麦吾德科技有限公司董事长陈宗礼，亦是地地道道的安康人。2020年，陈宗礼因安康市政府招商引资的缘由，返乡创办了麦吾德科技有限公司和陕西安康海润恒昶科技有限公司，吸纳了大量本地准备将总部从江苏迁回安康，让更多“雏雁”能

够留在家乡，为振兴乡土提供人才保障。

为吸引更多“归雁”返乡，市人社局贯彻落实市委、市政府加快发展“归雁经济”和重点产业链优化整合的部署要求，结合稳就业政策落实，归雁经济发展协同推进，全力构建“三业”联动、“三链”融合政策体系。在市就业工作领导小组成员单位的支持下，不断细化“归雁经济”的实施路径，完善创业扶持、人才招引、奖励激励等支持政策，抓好创业培训、孵化、担保贷款等服务保障，让“想创、敢创、能创、创成”成为更多“归雁”们的价值追求和目标所向，奏响产业、就业、创业协同发展最强音。

厚植沃土 反哺家园

恒口示范区王家台村，海拔不到500米，是安康难得的丘陵缓坡带，安康市恒晨现代农业产业园就坐落于此。3月时节，正是桃李芬芳的时候，园区的果树都冒出了嫩芽，吐出了花蕊。桃树、枇杷、杨梅、柿子、火龙果等作物长势喜人，鸡犬相闻处，康养民宿群隐在一片郁郁葱葱的景色当中。

这是一个田园综合体项目。2020年，大同游子周益宝积极响应恒口示范区招商引资战略，在王家台村、龙泉村、老湾村、双椿村等地流转土地5000余亩，建设集食品、人文、康养为



恒晨现代农业园区精心打造的私人定制农场

一体的农业产业化、科技化的新型农业产业园。在园区建设过程中，通过土地流转、劳务用工等方式，带动当地800余人2500余人增收，助力280户脱贫户稳定脱贫，园区周边农户年均增收4000余元。

群众的张张笑脸，乡土的改头换

面，皆源于能人大户的牵头，“归雁”游子的加力。去年以来，在市人社局的牵头下，我市陆续举办了“归雁经济助力高质量发展大会”返乡创业就业工作座谈会等活动270余场次，开展“归雁经济”招商引资活动80余场次，新签约项目296个，已落地资金710亿元，建立“归雁人才库”3370人，招引1556人返乡创业，新增2家省级、8家市级创业孵化载体。

一组组喜人的数据，印证着“归雁”助力区域经济腾飞的丰硕成果。为把人才留在家乡，我市不断擦亮“营商环境最安康”金字招牌，着力营造干事创业有舞台、困难有支持、建功有回报的良好创业生态。深入实施了乡村人才振兴“十大工程”“人才兴企计划”“双培双引”“技能提升行动”等项目，把返乡人员作为培育乡土人才的重要来源。满腔热情地关心“归雁”，设身处地为“归雁”做好服务，解决好生活、学习、住房、医疗等后勤保障问题，维护“百姓创家业、归雁创企业、干部创事业”的干事创业环境。同时以全国统一大市场建设为契机，落实商事制度改革措施，推进市场主体注册登记便利化，依法放宽市场准入，营造好的政策环境，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投，全力企敢干、民企敢闯、外企敢投。

优化环境 引“雁”扎根

厚植兴业沃土，助力家乡发展。无论是陈宗礼，还是周益宝，他们都有一个共同的身份——“安商”，他们都有一个共同的目标——返乡创业。

一直以来，为了号召人才返乡，我市把“安商”回归作为一项重要战略措施，释放出强劲“磁力”。市委、市政府主要领导多次带队赴粤港澳大湾区、长三角、京津冀等地考察洽谈，招商引

资，推进“安商”回归，树立重商亲商“风向标”，全市上下形成了大招商、招大商的浓厚氛围。

不久前，由中国就业促进会主办的“2023年度中国就业十件大事及地方就业创新事件”推荐评选活动落下帷幕，经地方推荐与专家评审，安康市发展“归雁经济”助力高质量发展案例成功入选。

这一殊荣的获得，离不开市委、市政府多年持之以恒的努力。切安康发展之脉、顺人才回乡期盼，我市相继制定出台了《关于加快发展“归雁经济”的指导意见》《安康市支持返乡创业就业若干措施》，从建立数据系统、搭建服务平台、开展系列活动、组织服务团队等方面细化发展“归雁经济”的实施路径。去年以来，创建各类创业孵化基地、返乡创业园区80家，在孵企业实体1868家，吸纳就业1.16万人。2023年发放创业担保贷款8.79亿元，直接扶持创业1707人。全市各类市场主体由2021年的26.5万户增长至目前29.2万户。返乡入乡创业累计超过5万人，创业经济实体4.5万个，带动就地就近就业10万余人。

2024年是新中国成立75周年，也是实施“十四五”规划的关键一年，我市将依托创建全国公共就业服务示范城市、实施全国公共就业服务能力提升示范项目，加强政策落实，优化各项返乡创业就业服务，做靓“归雁兴安”品牌，以实干实绩持续推动“归雁经济”创实效，赢未来，将安康打造成人才的摇篮、兴业的沃土、归巢的宝地。眼下，广大“安商”的家乡情怀、回乡投资的热情已被点燃，越来越多的“归雁人才”回到安康，以加快家乡发展为己任，为安康高质量发展注入了更多的“源头活水”。



安康市2024年招商引资暨归雁经济大会



麦吾德企业员工在调试产品

我市一餐饮公司入选省级放心消费示范单位

本报讯（通讯员 王福玲）近日，省市场监管局向社会公布2023年度陕西省放心消费创建示范单位名单，我市餐饮行业陕西西禹金洲餐饮管理有限公司光荣上榜。

陕西西禹金洲餐饮管理有限公司是本次获评的唯一一家安康企业，这一荣誉不仅是对该企业一贯坚持的“诚信经营、放心消费”理念的肯定，更是对其多年来为餐饮行业所作出的突出贡献的认可。该企业成立于2002年，开设精品餐饮和酒店12家，设立金洲美食博物馆和陕南菜研究院，解决社会就业1000余人，以树立企业品牌、服务大众为使命，积极履行承诺，赢得了消费者的广泛好评和信赖。先后获得市级文明单位、优秀民营企业、食品安全示范店、诚信经营放心消费先进单位、安康市富硒美食产业链链主企业等荣誉。

下一步，市场监管局将结合安康经济发展状况，制定切实可行的创建方案，优化实施细则和评分标准，聚焦与生活消费密切相关的特色产业，持续推动放心消费创建活动，积极参与到放心消费创建活动中来，努力营造“安全放心、质量放心、价格放心、服务放心、维权放心”的消费环境，不断增强广大消费者的获得感、幸福感、安全感。

宁陕生态旅游“升温”持续

本报讯（通讯员 赵晓露 谯敏 王金娥）4月4日至5日，虽然天气多变，但宁陕县渔湾逸谷、苍龙峡、秦岭峡谷乐园等景区吸引了不少游客前来观光游览，宁陕县生态旅游市场提前迎来“升温”。

来到渔湾逸谷，山峦叠翠、溪水潺潺，每一帧风景都如诗如画。游客出游热情高涨，或乘坐网红小火车穿梭油菜花海中，或在天幕下欣赏田园风光，尽情享受大自然的恩赐和宁陕的宁静与美好。渔湾逸谷负责人介绍，虽然天气多云，但还是接待了1500余人次，整体接待量比周末翻了好几倍。



游客在渔湾逸谷露营

在广货街镇，路上行人如织、车水马龙，游客吃着腊肉夹馍，喝着浆水鱼，好一个惬意了得。除了传统的观光旅游外，广货街镇还大力推出户外探险、亲子游、文化体验等多种类型的旅游产品，满足了不同游客的需求。同时，各大景区也推出了各种优惠活动，吸引了大量游客前来参观游览。

在县城，全县酒店目前是全部处于满房状态。针对酒店满房的情况，县文旅广电局提前安排部署，对酒店工作人员在业务技能、服务方面作了提升培训，进一步为外地游客提供高质量的服务。

据了解，宁陕县文旅广电局等相关部门积极做好服务保障工作，通过及时公布县内住宿单位的地址、联系电话，为游客提前预订住宿提供方便。

此外，悠然山省级旅游度假区、上坝河省级旅游度假区、子午梅苑国家AAA级景区等丰富的旅游业态，在假期里也实现了接待游客的良好开局，促进了全县火爆。

据悉，截至5日下午，全县累计接待游客20.82万人。



2024年清明假期期间，石泉县累计接待游客12.12万人次，实现旅游综合收入1.21亿元。图为石泉老街。 许兵 杨勇 摄